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M É T H O D O L O G I E

Échantillon

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 2003 répondants, représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus.

Méthodologie

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas : sexe, âge,
catégorie socio-professionnelle après stratification par région et par catégorie
d’agglomération.

Mode de recueil
Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au
15 novembre 2021
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L’augmentation des prix de l’énergie est ressentie avec acuité par les Français…

Question : Avez-vous le sentiment que le prix de chacun des produits suivants a augmenté cette année…?

2%

5%

5%

1%

1%

2%

12%

24%

23%

85%

70%

70%

97% 3%

TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Le carburant

L’électricité

Le gaz

 Oui, tout à fait   Non, pas du tout

94% 6%

93% 7%
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…et la question de l’inflation est une source d’inquiétude pour 9 Français sur 10

Question : Vous personnellement, diriez-vous que le sujet de l’augmentation des prix est un sujet qui vous inquiète ?

55%

37%

7%

1%

Beaucoup

Un peu

Pas vraiment

Pas du tout

Sont inquiets
92%

8%

26

43

58

69

68

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Sentiment d’inquiétude (réponse « beaucoup ») à l’égard
de l’augmentation des prix selon le niveau de revenus
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Plus d’un Français sur deux estime que son pouvoir d’achat a diminué depuis le début de la 
crise du Coronavirus, un sentiment exacerbé chez les plus modestes 

Question : Depuis le début de la crise du Covid-19, diriez-vous que votre pouvoir d’achat a plutôt augmenté, plutôt diminué ou qu’il est resté stable ?

A plutôt augmenté 
10%

A plutôt diminué 
57%

Est resté stable 
33%

32

52

60

66

58

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Sentiment que son pouvoir d’achat a diminué selon 
le niveau de revenus  
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Question : Pour les mois qui viennent, pour chacun des thèmes suivants, diriez-vous qu’il est tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire ?

Dans ce contexte, le relèvement du pouvoir d’achat apparaît comme un sujet tout à fait 
prioritaire pour deux tiers des Français, une proportion en progression par rapport à août

82%

74%

72%

69%

66%

65%

65%

59%

58%

55%

54%

48%

46%

40%

36%

23%

15%

21%

24%

26%

29%

26%

29%

35%

33%

31%

36%

43%

42%

41%

47%

47%

3%

5%

4%

5%

5%

9%

6%

6%

9%

14%

10%

9%

12%

19%

17%

30%

La santé

La sécurité et la lutte contre le terrorisme

La lutte contre la délinquance

L’éducation 

Le relèvement des salaires et du pouvoir d’achat 

La lutte contre l’épidémie de Covid-19 

La lutte contre la précarité

La lutte contre le chômage

La protection de l’environnement 

La lutte contre l’immigration clandestine 

L’amélioration de la situation dans les banlieues 

La maîtrise du niveau des impôts

La sauvegarde des services publics

La laïcité

La réduction de la dette publique

L’Europe et l’Union Européenne 

Tout à fait prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire

Rappel Ensemble des Français
24-25 aout 2021

83%

73%

68%

73%

60%

68%

60%

63%

61%

54%

55%

43%

50%

-

37%

22%
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Les inégalités sociales et la pauvreté sont perçues comme des phénomènes répandus…

Question : Pour chacun des phénomènes suivants, diriez-vous qu’il s’agit d’un phénomène répandu ou pas répandu en France… ?

8%

12%

1%

1%

48%

51%

43%

36%

91% 9%

TOTAL 
« Répandu »

TOTAL 
« Pas répandu »

Les inégalités sociales

La pauvreté

 Très répandu  Assez répandu  Assez peu répandu Pas du tout répandu

87%
13%
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… et en augmentation

Question : Et pour chacun des phénomènes suivants, diriez-vous qu’il s’agit d’un phénomène en France en augmentation, en diminution ou ni en augmentation ni en diminution 
par rapport à il y a une dizaine d’années ?

79%

73%

7%

8%

14%

19%

La pauvreté

Les inégalités sociales

En augmentation En diminution Ni en augmentation, ni en diminution



11

Et près d’un Français sur deux craint souvent ou parfois de basculer dans la pauvreté

Question : Vous arrive-t-il de vous dire… ?

23%

26%

25%

24%

27%

49%

29%

31%

17%

24%

16%

9%

53% 47%

TOTAL 
« Souvent / de temps en temps»

TOTAL 
« Rarement / Jamais »

Que vous n’arriverez pas à finir le mois

Que vous pourriez basculer dans la pauvreté

Que vous pourriez avoir à recourir à des 
associations pour vous procurer des denrées 

alimentaires

 Souvent  Jamais

47% 53%

26% 74%



12

Un crainte qui apparaît assez logiquement plus prégnante chez les Français les plus 
modestes

Question : Vous arrive-t-il de vous dire… ?

« Que vous n’arriverez pas à finir le mois » « Que vous pourriez basculer dans la pauvreté »
« Que vous pourriez avoir à recourir à des associations 
pour vous procurer des denrées alimentaires »

14

32

46

65

72

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

15

37

57

70

78

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

5

11

21

38

55

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre
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Dans un contexte d’augmentation du prix de l’énergie, près de 4 Français sur 10 renoncent 
souvent ou parfois à utiliser leur voiture ou à chauffer leur logement  

Question : Vous personnellement, vous arrive-t-il par manque d’argent de renoncer à…?

19%

19%

40%

43%

27%

26%

14%

12%

41% 59%

TOTAL 
« Souvent/parfois »

TOTAL 
« Rarement/Jamais »

Utiliser votre voiture

Chauffer votre logement

 Souvent  Jamais

38% 62%
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Des renoncements qui, là encore, sont plus fréquents parmi les catégories modestes et 
pauvres de la population 

Question : Vous personnellement, vous arrive-t-il par manque d’argent de renoncer à…?

« Renoncement à l’utilisation d’une voiture » (souvent / Parfois) « Renoncement à chauffer son logement (souvent / parfois) » 

16

23

39

52

54

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

15

26

43

55

59

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre
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Si la perspective des fêtes de Noël réjouit deux tiers des Français, plus d’un quart des sondés 
expriment aussi de l’inquiétude, voire de la tristesse

Question : Quand vous pensez aux fêtes de Noël, diriez-vous que c’est une période… ?

22%

31%

33%

36%

12%

37%

38%

36%

36%

23%

19%

19%

30%

9%

10%

9%

66% 34%

TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Qui vous réjouit

Qui vous indiffère

Qui vous attriste

Qui vous inquiète

 Oui, tout à fait   Non, pas du tout

32% 68%

29%
71%

28% 72%
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Les sentiments négatifs à l’égard des fêtes de Noël sont ressentis avec plus d’acuité par les 
personnes aux revenus modestes et les célibataires

Question : Quand vous pensez aux fêtes de Noël, diriez-vous que c’est une période… ?

« Qui vous réjouit »
Ensemble : 66%

« Que vous inquiète »
Ensemble : 28%

« Qui vous attriste »
Ensemble : 29%

77

79

67

59

62

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

67

66

homme

femme

72

67

68

69

66

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

75

61

Parents d'enfants

Non parents

72

55

En couple

Célibataire

27

28

31

26

27

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

23

32

homme

femme

15

21

29

38

37

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

32

25

Parents d'enfants

Non parents

26

31

En couple

Célibataire

29

24

28

30

32

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

24

33

homme

femme

20

26

26

35

36

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

28

30

Parents d'enfants

Non parents

25

37

En couple

Célibataire
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Une inquiétude liée à la fois à la crainte de ne pas pouvoir offrir des cadeaux et à la 
perspective de devoir passer les fêtes de Noël seul

Question : Parmi les éléments suivants, quels sont ceux que vous appréhendez le plus pendant les fêtes de Noël ? En premier, en second ?

18%

18%

10%

8%

6%

3%

2%

37%

30%

27%

17%

10%

17%

7%

3%

Le fait de ne pas ou peu pouvoir offrir des cadeaux

Le fait d’être seul 

Le fait de devoir travailler pendant les fêtes

Le fait de devoir passer du temps avec votre famille

Le fait de ne pas pouvoir servir un bon repas

Le fait de ne pas ou peu recevoir des cadeaux

Autre

Aucun de ces éléments, vous n’appréhendez rien de 
particulier pendant les fêtes de Noël 

En premier

Total des citations

(*) Total supérieur à 100% en raison des réponses multiples



19

De fait, 4 Français sur dix indiquent avoir déjà renoncé à des cadeaux de Noël pour des 
raisons pécuniaires

Question : Par manque d’argent, vous est-il déjà arrivé à renoncer à acheter des cadeaux de Noël ?

13%

27%

25%

35%

Souvent

De temps en temps

Rarement

Jamais

Ont renoncé à acheter des cadeaux
40%

60%

18

26

42

54

55

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre
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Et un Français sur cinq estime qu’il va passer le réveillon de Noël seul

Question : Cette année, allez-vous passer le réveillon de Noël… ?

Avec votre famille 

75%

Avec des amis 
4%

Seul  
21%

9

15

17

23

30

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

14

37

En couple

Célibataire

Propension à passer le réveillon seul selon 
l’âge et la situation maritale
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La perspective de passer du temps en famille est d’ailleurs l’évènement jugé le plus 
réjouissant par les Français

Question : Parmi les éléments suivants, quels sont ceux qui vous réjouissent le plus pendant les fêtes de Noël ? En premier, en second ?

40%

21%

10%

8%

4%

3%

1%

14%

59%

40%

28%

22%

9%

7%

1%

Le fait de passer du temps avec votre famille

L’ambiance, la « magie de Noël » 

Le fait d’offrir des cadeaux 

Le fait de bien manger, faire des bons repas

Le fait d’être en congés, de ne pas aller travailler 

Le fait de recevoir des cadeaux

Autre

Aucun de ces éléments, vous n’aimez pas particulièrement 
les fêtes de Noël 

En premier

Total des citations

(*) Total supérieur à 100% en raison des réponses multiples
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Le prix des jouets est perçu par ¾ des Français comme étant en augmentation

Question : Vous personnellement, avez-vous le sentiment que le prix des jouets a augmenté cette année ?

29%

46%

24%

1%

Oui, il a fortement augmenté

Oui, il a plutôt augmenté

Non, il n’a ni augmenté ni diminué 

Non, il a plutôt diminué

Ont le sentiment que les 
prix ont augmenté75%

25%

Base : aux parents d’enfants ayant des enfants en âge de recevoir des cadeaux, soit 28% de l’échantillon
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Dans ce contexte, 29% des parents vont renoncer à acheter des cadeaux, une proportion en 
progression de 9 points par rapport à 2020

Question : Concrètement, allez-vous… ?
Parents ayant un enfant en âge de recevoir des cadeaux, soit 28% de l’échantillon 

46
55

2020 2021

Proportion de parents qui vont faire des plus 
petits cadeaux que ce qu’ils aimeraient

52
57

2020 2021

Proportion de parents qui vont se priver 
d’autres achats pour gâter leurs enfants

59

48

2020 2021

Proportion de parents qui vont acheter ce qu’ils veulent

37 38

2020 2021

Proportion de parents qui 
vont acheter d’occasion

20

29

2020 2021

Proportion de parents qui vont 
renoncer à acheter des cadeaux
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Les comportements de privation étant par ailleurs plus fréquents parmi les parents 
qu’au sein de l’ensemble de la population française

52%

48%

48%

28%

28%

10%

4%

55%

57%

48%

38%

29%

12%

6%

Faire de plus petits cadeaux que ce que 
vous aimeriez

Vous priver d’autres achats

Acheter ce que vous voulez

Acheter d’occasion

Renoncer à acheter des cadeaux

Compter sur une aide familiale

Compter sur une aide associative

Ensemble des Français
Parents ayant un enfant en âge de recevoir des 
cadeaux, soit 28% de l’échantillon

Question : Concrètement, allez-vous… ?

Récapitulatif : Oui

4

5

3

7

13

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre
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Avec des achats de cadeaux qui se font notamment au détriment des dépenses substituables 
comme les sorties et l’achat de vêtements

46%

33%

25%

17%

14%

13%

11%

12%

9%

7%

5%

45%

30%

26%

16%

13%

11%

13%

11%

6%

6%

6%

Les sorties (cinéma, restaurant…)

Les vêtements

Les vacances

L’alimentation

Le chauffage et l’éclairage

Les boissons alcoolisées

Le mobilier

Le carburant

L’électroménager

Les produits d’hygiène et cosmétiques

Les soins médicaux

Français qui vont rogner sur certaines 
dépenses, soit 59% de l’échantillon

Parents ayant un enfant en âge de recevoir des cadeaux et qui 
vont rogner sur certaines dépenses, soit 18% de l’échantillon

Question : Sur quel poste de dépenses allez-vous rogner pour pouvoir acheter des cadeaux de Noël à vos proches ? 
En premier, en second ?

Récapitulatif : Total des citations

(*) Total supérieur à 100% en raison des réponses multiples (*) Total supérieur à 100% en raison des réponses multiples
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Les parents préfèrent avant tout offrir des cadeaux qui font plaisir à leurs enfants

Question : De laquelle des deux affirmations suivantes, vous sentez-vous le plus proche ?

Base : aux parents d’enfants ayant des enfants en âge de recevoir des cadeaux, soit 28% de l’échantillon

81%

19%

Pour les cadeaux de Noël de vos enfants, vous privilégiez
avant tout des cadeaux qui leur font plaisir (par exemple

des jouets)

Pour les cadeaux de Noël de vos enfants, vous achetez
des cadeaux utiles que vous auriez dû acheter par ailleurs

(par exemple des vêtements)
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Le sentiment de honte est prégnant chez les parents qui doivent renoncer à acheter des 
cadeaux, notamment chez ceux appartenant aux milieux modestes

Question : Vous arrive-t-il d’éprouver un sentiment de honte ou de culpabilité lié au fait de ne pas gâter vos enfants autant que vous le souhaiteriez ?

17%

27%

20%

36%

Oui, souvent

Oui, parfois

Oui, de temps en temps

Non, jamais

Ont un sentiment de honte ou 
de culpabilité44%

56%

Base : aux parents indiquant qu’ils allaient faire des plus petits cadeaux que prévu ou acheter d’occasion ou renoncer à acheter des cadeaux ou ne pas acheter ce qu’ils
veulent, soit 19% de l’échantillon et 75% des parents ayant des enfants en âge de recevoir des cadeaux

19

28

41

46

58

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre
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43% des Français estiment que leur budget alloué aux cadeaux de noël sera moins important 
que les années précédentes

6%

43%

51%

7%

47%

46%

Plus important que les années 
précédentes

Moins important que les années 
précédentes

Identique à celui des années 
précédentes

Ensemble des Français Parents ayant un enfant en âge de recevoir des cadeaux

Question : Et diriez-vous que le budget consacré aux cadeaux, aux jouets de Noël pour vos proches, vos enfants sera cette année… ?

Base : aux parents indiquant avoir des enfants en âge de recevoir des cadeaux, soit 28% de l’échantillon
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Un quart des parents ont le sentiment que leurs enfants sont moins gâtés que les autres 

Question : Diriez-vous que vos enfants sont plus ou moins gâtés que les autres à Noël ?

Vos enfants sont plus 
gâtés que les autres 

19%

Vos enfants sont 
moins gâtés que les 

autres 
26%

Vos enfants sont 
aussi gâtés que les 

autres 
55%

Base : aux parents d’enfants ayant des enfants en âge de recevoir des cadeaux, soit 28% de l’échantillon

6

13

25

28

38

Catégorie aisée

Classe moyenne supérieure

Classe moyenne inférieure

Catégorie modeste

Catégorie pauvre
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Comme en 2020, un tiers des parents envisagent de consacrer moins de 50 euros aux cadeaux 
de noël

Question : Combien pensez-vous dépenser en moyenne cette année pour l’achat des jouets et des cadeaux de Noël pour chaque enfant ?

Base : aux parents d’enfants ayant des enfants en âge de recevoir des cadeaux, soit 28% de l’échantillon

0 à 50 
euros 

32%

51 à 100 
euros 

32%

101 à 200 
euros 

22%

Plus de 200 
euros 

14%

Moyenne :
129 €

2020 : 36%

2020 : 23%

2020 : 11%

2020 : 30%


